Frazioni algebriche con Derive esercizio 1 Prof. Guida

ESERCIZIO 1: Semplificare la frazione

a+(cx—b)+{b—1}2

N xE— 3

Avvia Derive. Per scrivere l'espressione, presta molta attenzione all'uso delle parentesi. La scrittura corretta
e

[(a+{a—by)/x+(b-1)"2/(x"2-y"2)

Derive visualizza

#i:

Clicca piu volte sul segno "+" del numeratore della prima frazione fino a ottenere la selezione
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Ottieni



#1:
x 2 2
X - ¥
#2:
Seleziona il numeratore della seconda frazione puntando con il mouse il segno "-". Ottieni
2
2a-h h -1

B2: +

x 2 2

X -y

Quindi "Semplifica" "Sviluppa"
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JJD§E§|£E = Basze Chil+B
Sviluppa... Ctil+E
Eattarizza.,.. Ctil+F
e atfa-h . Approssima... Chl+G
'y
g Sostituisci variabili.. Ctrl+had
Sostituisci sotto-espressione. .. Chl+T
2-a - h h
#2: _—
x 2 2
x - ¥

Ancora il bottone "Sviluppa)
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File Modifiza Inserzci Crea Semplifica Rizolvi Caleola Dichiara Opzioni Finestra ?

2
a + {a — b} {h - 1}

#i:
X 2 2
X -y
2-a—h h — 1
Ba: % Sviluppa espressione #2* Ed |
— Swiluppa nzpetto alle vanabli———— — Tipo di ewiluppo
" Triviale
" Quadrati
¥ Razionale
i~ Reale
(] Annulla |

Per scomporre in fattori il denominatore della seconda frazione, selezionalo e poi premi i bottoni
"Semplifica" "Fattorizza"
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JJDDNEQM%E = Base Cil+E
Sviluppa.. Ctil+E
Eattorizza... Ctrl+F
#i: a+fa-h & Approgzima... Chrl+i5
»
Sug Sostituisci variabili.. Chrl+ha
Sostituizci satta-ezpressione. . Chl+T
2-a—h {h =13}
#2: +
b4 2 2
Xx - ¥
2
2-a—-hb b - 2-h +1
#3: +




ancora sul pulsante "Fattorizza"

2:a - h (b — 1)
z: W% Fattorizza espressione #3° B4 |
— Fattarizza rispetta alle wanabili——— — Tipo di fattorizzazione —
2-a -1 " Triviale
LER x = Quadrati
* Razionale
" Feale
" Complesza
ak., Fattaorizza Annulla

Ottieni la scomposizione in fattori della differenza di quadrati

2 2 2
{2-a-h) +x(b —2h+1) -y -{2-a — h)

osserva che il prodotto (x+y)(x-y)(2a-b) & stato eseguito come (x> -y )(2a-b) e sviluppato in due parti,
una all'inizio e I'altra alla fine dell'espressione
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Hi: +
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Sviluppa espressione #5" |
2-a —h (h — — Swiluppa rispetto alle variabili——— — Tipo di sviluppo
H2: " * 2 " Triviale
% ¢ Quadrati
2
2-a—h h - ¥ Rariohale
H3a: +
X ! i~ Reale
b4
2
2-a—-bhb b
fid: + ak. | Swiluppa I Annulla
x {x +

o I :
, +x-{b —2-h+1) -y -{2-a — b

- yy-{x — oyl

#5:

Seleziona il primo prodotto da sviluppare ed esegui i comandi "Semplifica", "Sviluppa" con il mouse
seleziona tutte le variabili e premi il pulsante "Sviluppa". Ottieni

2

2 2 2 2
{(2-a-x — hx ) +x-(bh —-2-bh +1) -y (2-a — h)

Sviluppa gli altri due prodotti del numeratore, ottieni

2 2 2 2 2
2:ax —bx +b x—-2-hbhx+x-2-a-y + h-y

x-{x + y)-{x — y)

FINE



Frazioni algebriche con Derive esercizio 2 Prof. Guida

ESERCIZIO 2: Semplificare la frazione

*» — 1 x +1 x + 1

x + 1 2 x — 1
2 - 2-x

la scrivo in questo modo

|{x—1}/{x+1}+{x‘“2 +13/€2-2x"23+{x+1)/{x1}|

la risolvo in questo modo

2
¥ -1 ¥ +1 ¥ + 1
Hi: + +
¥ + 1 2 ¥ — 1 _ _ _
2 - 2-x > SemplificatFattorizza+Fattorizza
2
*x — 1 *x +1 *x +1 ) ) :
H2: + + Semplifica+Fattorizza+Fattorizza
x + 1 2-{x + 13¥-{1 — x} *x — 1
2
3-{x + 1)

#3:

2-{x + 1)-{x — 1)

FINE.



Frazioni algebriche con Derive esercizio 3 Prof. Guida

ESERCIZIO 3: Semplificare la frazione

3a - x ¥ = a 2

3-x + ?-a 5% + 15-a 15

[(3a=-x)/(Ix+9a)+(x-a)/(5x+15a)+2/15]

la scrivo in questo modo

la risolvo in questo modo

J-a - x X - a 2
#1: + +
(3:x + 9:a >x v 15°a 15 Semplifica + Fattorizza + Fattorizza
J-a - x X - a 2
ﬂE: + +
J3-{x + 3-a) |5-x+15-a| 15 ; ) . . . i
» Semplifica + Fattorizza + Fattorizza
J-a - x ¥ - a 2 L Svil Svil
#3: + + Semplifica + Sviluppa + Sviluppa
J-{(x + 3-2) L-{x + 3-2) 15 p pp PP
6-a
#4:
L-{wx + 3-a)

FINE.



Frazioni algebriche con Derive esercizio 4 Prof. Guida

ESERCIZIO 4: Semplificare la frazione

la scrivo in questo modo

I{x—y}/E—{x“Ey—xy“E}/{X“E+y“2+2xy}+y“4/{2x“3+2y“3+6x“2y+6xy“2}

la risolvo in questo modo

2 2 4
Xx - 9 X "y = Xy v
#1: - +
2 2 2 3 3 2 2
¥ +yuy +2-ux-y 2-x +2-y +b6-x -y +h-u-y
2 2 4
X~y X 'y T xy y
#2: - +
2 ¥ 2 3 3 2 2
{x + yu} 2-x +2-y +b6-x -y +h-u-y
2 2 4
w3 Xx - 9 X "y = Xy . v
2 “ 3
{x + u) 2-{x + y)
4
x
#4:
3
2-{x + y)

FINE.



Frazioni algebriche con Derive esercizio 5 Prof. Guida

ESERCIZIO 5: Semplificare la frazione

2 2 2-x - 2 - 2-a J-x -3 + 3-a
¥ +1 - 2-x - a

la scrivo in questo modo

|3'-a./{)(A2+1—2x—aA2} - {3s(2-x -2 - 2-a) +5/.3-x — 3 + F-a))

la risolvo in questo modo

#1: 2 2
x +1 - 2-x - a

. \\ 3-a ' 3 5 ‘

w - +
{(x +a—1){x - a - 1) [[2-x -2 - 2-a] 3-x -3 +3a|
J3-a [ 3 5 )
#3: - .
{(x +a —1)-{x —a — 1) | 2-{x —a — 1)
J3-a [ 3
#4: — + .
{(x +a — 1) {x —a — 1) | 2-{x —a — 1) I-{x+a— 1) |
- 3-a 19-%x — a — 19 —
) {(x +a —1)-{x —a — 1) b-{x +a —13-{x —a — 1>
16 17 —

b-{x +a — 1>

FINE.



